
 

 

Auszug aus dem Beschlussprotokoll 

176. Sitzung des Gemeinderats vom 21. Januar 2026 

 
 
 
5719. 2025/412 

Weisung vom 17.09.2025: 
Elektrizitätswerk, Realisierung und Erwerb von Grossbatteriespeicheranlagen, 
Rahmenkredit 

 
 Antrag des Stadtrats 

 
1. Für die Realisierung und den Erwerb von Grossbatteriespeicheranlagen, für den 

Kauf oder die Erhöhung von Beteiligungen an Gesellschaften, die solche Gross- 
batteriespeicheranlagen halten, für die Gründung von Gesellschaften, die direkt  
oder indirekt solche Grossbatteriespeicheranlagen halten oder realisieren sowie  
für die Gewährung von Darlehen an solche Gesellschaften wird ein Rahmenkredit 
von Fr. 20 000 000.– bewilligt. 

2. Über die Aufteilung des Rahmenkredits entscheidet der Stadtrat.  
 
Referat zur Vorstellung der Weisung: Stéphane Braune (FDP) 
 
Namens des Stadtrats nimmt der Vorsteher des Departements der Industriellen Betriebe 
Stellung. 
 
 
Änderungsantrag, neue Dispositivziffer 3 
 
Die Mehrheit der SK TED/DIB beantragt folgende neue Dispositivziffer 3: 
 
3.  Der Rahmenkredit ist ausschliesslich für Projekte mit Standort in der Schweiz zu  

verwenden. 
 
Die Minderheit der SK TED/DIB beantragt Ablehnung des Änderungsantrags. 
 

Mehrheit: Referat: Sibylle Kauer (Grüne); Beat Oberholzer (GLP), Präsidium; Johann  
Widmer (SVP), Vizepräsidium; Stéphane Braune (FDP), Tom Cassee (SP), Niyazi  
Erdem (SP), Christian Häberli (AL), Markus Merki (GLP), Ursina Merkler (SP), Patrick 
Tscherrig (SP), Sebastian Vogel (FDP) 

Minderheit: Referat: Benedikt Gerth (Die Mitte) 
Abwesend: Dominik Waser (Grüne) 
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Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 109 gegen 9 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) 
zu. 
 
 
Schlussabstimmung über die bereinigten Dispositivziffern 1–3 
 
Die Mehrheit der SK TED/DIB beantragt Zustimmung zu den bereinigten Dispositiv- 
ziffern 1–3. 
 
Die Minderheit der SK TED/DIB beantragt Ablehnung der bereinigten Dispositivziffern 
1–3. 
 

Mehrheit: Referat: Stéphane Braune (FDP); Beat Oberholzer (GLP), Präsidium; Johann  
Widmer (SVP), Vizepräsidium; Tom Cassee (SP), Niyazi Erdem (SP), Benedikt  
Gerth (Die Mitte), Sibylle Kauer (Grüne), Markus Merki (GLP), Ursina Merkler (SP), 
Patrick Tscherrig (SP), Sebastian Vogel (FDP) 

Minderheit: Referat: Christian Häberli (AL) 
Abwesend Dominik Waser (Grüne) 

 
Abstimmung gemäss Art. 62 Abs.1 lit. c Gemeindeordnung (Ausgabenbremse): 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 110 gegen 8 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) 
zu. Somit ist das Quorum von 63 Stimmen für die Ausgabenbremse erreicht. 
 
 
Damit ist beschlossen: 
 
1. Für die Realisierung und den Erwerb von Grossbatteriespeicheranlagen, für den 

Kauf oder die Erhöhung von Beteiligungen an Gesellschaften, die solche Gross- 
batteriespeicheranlagen halten, für die Gründung von Gesellschaften, die direkt  
oder indirekt solche Grossbatteriespeicheranlagen halten oder realisieren sowie  
für die Gewährung von Darlehen an solche Gesellschaften wird ein Rahmenkredit 
von Fr. 20 000 000.– bewilligt. 

2. Über die Aufteilung des Rahmenkredits entscheidet der Stadtrat.  

3.  Der Rahmenkredit ist ausschliesslich für Projekte mit Standort in der Schweiz zu  
verwenden. 

 
Mitteilung an den Stadtrat sowie amtliche Publikation am 28. Januar 2026 gemäss 
Art. 36 und 38 der Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 30. März 2026) 
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Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


